

во-первых, факты, образующие предмет доказывания, во-вторых, факты, входящие в пределы доказывания, в-третьих, факты, которые суд должен познать. В предмет доказывания, полагаем, входят факты, которые суд должен установить для правильного разрешения дела по существу. Это факты, с которыми применяемая норма права связывает возникновение, изменение или прекращение правоотношений. Пределы доказывания помимо фактов предмета доказывания включают в себя факты, которые суд должен выяснить в связи с рассмотрением дела. Необходимость в установлении этих фактов обусловлена требованиями правильного и своевременного рассмотрения и разрешения дела, выполнения судом возложенных на него задач по осуществлению правосудия. В пределы доказывания входят: во-первых, юридические факты, образующие предмет доказывания, во-вторых, юридические факты процессуально-правового значения, в-третьих, доказательственные факты, в-четвертых, факты, способствующие правильной оценке доказательств, в-пятых, факты, установление которых суду необходимо для выполнения предупредительных и воспитательных задач гражданского судопроизводства. Факты, которые суд должен познать в связи с рассмотрением и разрешением конкретного дела, включают в себя помимо фактов, входящих в пределы доказывания, общеизвестные и преюдициальные факты.

Окончательно круг фактов, подлежащих доказыванию по делу, определяет суд. Источники пределов доказывания по делу можно классифицировать на объективные и субъективные. К объективным относятся подлежащие применению нормы материального и процессуального права. Субъективными источниками являются иск (первоначальный, встречный, третьего лица, заявляющего самостоятельные требования на предмет спора), материально-правовые и процессуально-правовые заявления и возражения лиц, юридически заинтересованных в исходе дела.

ПРОБЛЕМА «БЕЛАРУСЬ – РОССИЯ» В КОНТЕКСТЕ ИДЕОЛОГИЧЕСКОГО ДИСКУРСА

А.Л. Васильков

Научный руководитель – к.фил.н., доцент *Л.В. Старовойтова*
Белорусский государственный университет

1. Россия не только и не столько как геополитическая данность, но как идеологический концепт с конца средневековья и вплоть до наших дней является определяющим фактором (детерминантой) для белорусского идеологического пространства (дискурса).

2. Белорусский дискурс на всех этапах своего развития детерминировался и продолжает детерминироваться русским концептом как идеологическим феноменом и Россией как геополитической данностью – субъектом идеологического редуцирования, продолжающим в своих действиях руководствоваться категориями имперского мышления.

3. Точкой бифуркации для белорусского социума стала середина 17 века. Корреляция процессов формирования белорусской народности, имперского мышления в России и сложнейшей геополитической обстановки в Восточной Европе привела к выбору «восточного» цивилизационного аттрактора и последующему формированию русского идеологического концепта в белорусском дискурсе.

4. Идеология в классической трактовке данного понятия возникла в белорусском обществе в середине 17 века. Системообразующим аспектом данного процесса стал русский концепт. Сформировавшись в связи с влиянием экзогенного фактора (российской военной-политической силы) первым среди феноменов идеологического дискурса Беларуси, русский концепт детерминировал его генезис, тем самым определив дальнейшее, вплоть до наших дней его развитие. Таким образом, существующий архетип белорусского дискурса во многом сформирован и исторически предопределен русским концептом.

5. Современный белорусский идеологический дискурс как система трех уровней его реализации в социуме также детерминирован русским концептом, что подтверждается при рассмотрении теоретико-концептуального пространства, партийно-политической системы, массового политического сознания современного государства-общества.

6. Применительно к современному белорусскому социуму неприменимо говорить об онтологически альтернативных русскому концепту парадигмах развития. За три с половиной столетия русский концепт всецело интегрировался в белорусский дискурс, реализовавшись на всех уровнях и с помощью мощного идеологического редуцирования и политической поддержки России завладел ими. Волонтаристские, авантюрные попытки некоторых политических сил изменить «восточную» парадигму развития противоречат политическому сознанию общества, устремлениям белорусского идеологического дискурса и приводят к социокультурной, политической и экономической нестабильности.

7. Белорусское государство за недолгую историю своего существования никогда не довлело над социумом ни в идеологическом, ни в политическом плане – вместо него это давление осуществляла (и пытается осуществлять) Россия. Отметим, что данное замещение следует рассматривать в контексте идеологической, а не геополитической расстановки сил.

8. Идеологическая парадигма русского концепта полностью соответствует социально-экономической стратегии развития Республики Беларусь. Данный факт является базисом для дальнейшей социально-экономической и политической интеграции нашей республики с Российской Федерацией.

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ КАЧЕСТВЕННОГО КОМПЛЕКТОВАНИЯ СУДЕЙСКОГО КОРПУСА

Ю.А. Гришко

Научный руководитель – к.ю.н., доцент *О.И. Чуприс*
Белорусский государственный университет

Формирование качественного судейского корпуса – важная задача, стоящая перед Республикой Беларусь. В свою очередь юридическая наука призвана выявить проблемы, возникающие в связи с ее решением и наметить пути улучшения качественного состава судей.

В Республике Беларусь вопросы совершенствования работы по подбору кандидатов на должности судей возложены на квалификационные коллегии судей, которые в установленном порядке дают заключения о возможности назначения лиц на эти должности. Анализ действующего законодательства и практика его применения показывают, что в условиях строительства правового государства перед квалификационными коллегиями судей стоит задача максимально объективно выявить лиц, способных по профессиональным, индивидуально-психологическим и нравственным качествам осуществлять судебную деятельность.

С этой целью, на наш взгляд, желательно применять новые подходы к отбору кандидатов на должность судьи, одним из которых может стать психодиагностическое обследование лиц, претендующих на должность судьи. Профессия судьи является одной из наиболее сложных юридических профессий, связанной с большими эмоциональными и психологическими перегрузками. В деятельности судей реализуется значительное количество специальных качеств и навыков, входящих в структуру личности и определяющих ее творческий потенциал, а также индивидуальный стиль работы. Для отбора лиц, способных по своим личным качествам осуществлять эту деятельность целесообразно ввести названное обследование. Его введение также, возможно, поможет избежать случаев, когда назначенные судьи через непродолжительный период времени по тем или иным причинам не могут надлежащим образом исполнять свои профессиональные обязанности.

В настоящее время в законодательстве не получил закрепления вопрос о проведении психодиагностического обследования кандидатов на должность судьи, которое следовало бы проводить одновременно с их медицинским освидетельствованием, как это делается, например, при отборе граждан на службу в органы внутренних дел. Членам квалификационных коллегий судей при оценке качеств и свойств личности кандидата, приходится опираться на свой профессиональный и жизненный опыт.

Действующее законодательство устанавливает высокий статус судей и, соответственно, высокие требования к кандидатам на должность судьи. Закон Республики Беларусь «О судоуст-